

ПЕРВЫЕ Герои Советского Союза — томичи

БОЛЕЕ ТРЕХ ДЕСЯТИЛЕТИЙ ПРОШЛО С ТЕХ ПОР, КАК В НАШЕЙ СТРАНЕ УСТАНОВЛЕНА ВЫСШАЯ СТЕПЕНЬ ОТЛИЧИЯ — ЗВАНИЕ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.
ПЕРЕД ВЕЛИКОЙ, ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНОЙ ЗВАНИЕ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПОЛУЧИЛО ОКОЛО 500 ЧЕЛОВЕК, СРЕДИ НИХ БЫЛИ ПРОСЛАВЛЕННЫЕ НА ВСЮ СТРАНУ ЛЕТИЧИ,



М. П. КУТЕНИКОВ.



И. Ф. СПИРЯКОВ.

События. Годы. Люди

В КРОВОПРОЛИТНЫХ боях с белофиннами на Карельском перешейке в 1939—1940 гг. советские войска подошли к сильно укрепленной оборонительной полосе — линии Маннергейна. После полуторамесячной подготовки 11 февраля 1940 года войска Северо-Западного фронта перешли в наступление. На всем пространстве от Финского залива до Ладжожского озера стоял несомкнутый гул боя. Казалось, все было предсказуемо, подсчитано, взвешено, но атаки наших войск захлебывались. И только в 123-й стрелковой дивизии первые позиции главной полосы обороны противника в районе оз. Сумма-Ярви оказались прорванными. Именно здесь была предпринята судьбовавшая роль принадлежала артиллеристам 123-й стрелковой дивизии, которой командовал полковник, затем комбриг Михаил Петрович Кутеников, выпускник Томского артиллерийского училища 1923 года.

Участники полярных экспедиций, герои боев в Испании, у Хасана и Халхин-Гола, на Карельском перешейке, в числе первых героев Советского Союза были и славные сибиряки, воспитанники бывшего томского артиллерийского училища М. П. Кутеников и И. Ф. Спирыков.

Особенно тяжелые бои дивизия развернула в районе города и порта Тромсунд, когда нужно было стремительно, по льду форсировать Выборгский залив и овладеть северным его побережьем. Лейтенант Спирыков шел с ротой первого эшелона полка. Он должен был, как только стрелки ворвутся на берег, развернуть наблюдательный пункт и быть готовым вызвать огонь дивизиона по обнаруженным целям.

Откуда можно внимательно рассмотреть местность, Спирыков понимал, что от его действий сейчас всецело зависит успех атаки. С большими усилиями молодой офицер дополз до опушки. Лежавший неподалеку боец показал лейтенанту местонахождение еще одной огневой точки. Здесь герой-связист получает второе тяжелое ранение в грудь. Слабея и теряя сознание, он все же успевает передать артиллеристам координаты цели и некоторое время даже корректирует его огонь по вражеским пулеметам.



Иван Федорович Спирыков первое боевое крещение получил на Карельском перешейке. Молодой офицер, только что окончивший Томское училище, надежно обеспечивал связь наступающей пехоты с артиллерией.

Белофинны оказали ожесточенное сопротивление. Бой длился три суток. Несколько раз нарушалась связь, но группа Спирыкова вновь и вновь ее восстанавливала. Уже подавлено более десяти орудий крупного калибра противника, огонь его слабее. Наша пехота переходит в атаку, стремясь захватить на Выборгском берегу, идущую на Ельборг. В ста метрах от дороги на атакующие цели бойцов внезапно обрушивается шквал огня. Был два пулемета противника, Спирыков едва успевает укрыться за небольшим валуном. Установив связь с артиллерией, он пытается обнаружить местонахождение пулеметов. В этот момент лейтенант получает первое ранение. Передав координаты, он, преодолевая жгучую боль, старается добраться до кустарника.

Подразделения выполнили боевую задачу, захватили и перерезали важную автомагистраль, но офицера-связиста уже не было в живых. Он скончался на боевом посту. За мужество и отвагу лейтенанту И. Ф. Спирыкову было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. Он был первым Героем Советского Союза среди офицеров-связистов, несших свою боевую службу в рядах артиллерии.

Офицер-новатор впервые применил совершенно новую систему артиллерийского обеспечения наступательного боя. Ранним утром, в условленный день наступления, огневой смерч 177 орудий дивизии внезапно обрушился на позиции противника и бушевал в течение трех часов. Задымилась белая земля, туман смешался со снежной пылью. На каждые четыре квадратных метра пространства ложился снаряд, взметая ввысь комья мерзлой земли, столбы деревьев, глыбы бетона, прутья арматуры, куски стали.

Огневой ураган иногда несколько стихал, а потом вновь достигал наивысшего напряжения. Время от времени раскаты разрывов удалялись в глубину обороны, но затем снова наваливались на передний край. Противник нес большие потери, а его офицеры совершенно запутались, потеряли всякую ориентировку. Наконец, в 12 часов по сигналу началась атака советской пехоты и танков. Кутеников перенес огневой вал в глубину обороны. Сплошная стена разрывов, двигавшаяся впереди наших атакующих войск, позволила пехоте и танкам внезапно ворваться на передний край обороны врага и продвинуться на глубину его первой позиции, не встречая особого сопротивления.

Белофинны оказали ожесточенное сопротивление. Бой длился три суток. Несколько раз нарушалась связь, но группа Спирыкова вновь и вновь ее восстанавливала. Уже подавлено более десяти орудий крупного калибра противника, огонь его слабее. Наша пехота переходит в атаку, стремясь захватить на Выборгском берегу, идущую на Ельборг. В ста метрах от дороги на атакующие цели бойцов внезапно обрушивается шквал огня. Был два пулемета противника, Спирыков едва успевает укрыться за небольшим валуном. Установив связь с артиллерией, он пытается обнаружить местонахождение пулеметов. В этот момент лейтенант получает первое ранение. Передав координаты, он, преодолевая жгучую боль, старается добраться до кустарника.

Подразделения выполнили боевую задачу, захватили и перерезали важную автомагистраль, но офицера-связиста уже не было в живых. Он скончался на боевом посту. За мужество и отвагу лейтенанту И. Ф. Спирыкову было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. Он был первым Героем Советского Союза среди офицеров-связистов, несших свою боевую службу в рядах артиллерии.

Вторая областная конференция Томского отделения Союза журналистов СССР состоится во вторник, 12 июля, в редакции газеты «Красное знамя». Начало в 10 часов.

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (проспект имени Ленина, 66) по понедельникам, средам и пятницам.

В очередную неделю прием ведут: 11 июля, в понедельник, с 16 до 19 часов, — главный архитектор Томска З. И. Федотова. 13 июля, в среду, с 10 до 13 часов, — юриконсульт юридической консультации облспроспрофа К. Г. Гриншпун.

В Иркутске закончились зональные соревнования в зачет V Всероссийских студенческих летних спортивных игр по футболу. Команда Томского политехнического института в этих соревнованиях выступила неудачно: в своей подгруппе она выиграла у команды Владивостока (3:1), у Кемерово (3:2), но проиграла Иркутску (1:3), Омску (1:2). Сыграно вничью (1:1) с Красноярскими, томичи поделили с ними пятое и шестое места из девяти.

10 июля по Томской области ожидается переменная облачность, по юго-западному району кратковременные дожди, по остальной территории без осадков, ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, температура днем — 23—28 градусов тепла.

11 июля, в пятницу, с 16 до 19 часов, — начальник Томского автобусного парка И. Н. Истомин.

10 июля по Томской области ожидается переменная облачность, по юго-западному району кратковременные дожди, по остальной территории без осадков, ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, температура ночью 12—17 градусов, днем — 25—30 градусов тепла, во второй половине срока — ветер 7—12 метров в секунду, понижение температуры.

10 июля по Томской области ожидается переменная облачность, по юго-западному району кратковременные дожди, по остальной территории без осадков, ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, температура ночью 12—17 градусов, днем — 25—30 градусов тепла, во второй половине срока — ветер 7—12 метров в секунду, понижение температуры.

10 июля по Томской области ожидается переменная облачность, по юго-западному району кратковременные дожди, по остальной территории без осадков, ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, температура ночью 12—17 градусов, днем — 25—30 градусов тепла, во второй половине срока — ветер 7—12 метров в секунду, понижение температуры.

10 июля по Томской области ожидается переменная облачность, по юго-западному району кратковременные дожди, по остальной территории без осадков, ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, температура ночью 12—17 градусов, днем — 25—30 градусов тепла, во второй половине срока — ветер 7—12 метров в секунду, понижение температуры.

10 июля по Томской области ожидается переменная облачность, по юго-западному району кратковременные дожди, по остальной территории без осадков, ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, температура ночью 12—17 градусов, днем — 25—30 градусов тепла, во второй половине срока — ветер 7—12 метров в секунду, понижение температуры.

10 июля по Томской области ожидается переменная облачность, по юго-западному району кратковременные дожди, по остальной территории без осадков, ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, температура ночью 12—17 градусов, днем — 25—30 градусов тепла, во второй половине срока — ветер 7—12 метров в секунду, понижение температуры.

СПОРТ ПОКА У ФУТБОЛИСТОВ ЗАТИШЬЕ

ЛОНДОН, 8 июля. Спецкорр. ТАСС и «Советского спорта» Н. Ниселв и М. Мерджанов сообщают: Стэнли Роуз (Англия) еще на один срок остался президентом ФИФА. Так решил открывшийся сегодня в Лондоне конгресс высшего международного футбольного органа, на котором с приветствием выступил премьер-министр Г. Вильсон.

Много хлопот у руководителей начинающегося 11 июля мирового чемпионата. Оргкомитет рассмотрел весь комплекс вопросов и одобрил решение бюро. В частности, подтверждено запрещение аргентинцам Сивори и Масино участвовать в финальном турнире за свою родину, так как на прошлом чемпионате они выступали в составе сборной Италии. Подобная мера применяется впервые.

ЧЕМПИОНАТ СТРАНЫ ПО ФУТБОЛУ

Матчем неиспользованных возможностей можно назвать встречу на первенство страны по футболу между киевским «Динамо» и ЦСКА, состоявшуюся 8 июля, в день шестнадцатого тура. Сто три тысяч москвичей так и не увидели ни одного гола.

СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

В Новосибирске на днях было разыграно первенство Новосибирской области по плаванию. Выступавший в этих соревнованиях вне конкурса томич, кандидат в мастера спорта СССР, мастер химфармзавода Борис Викторович Филиппов («Труда») установил новый рекорд области в плавании на 100 метров брассом. Его время 1 минута 12,4 секунды. Филиппов значительно опередил своих соперников. Он же первым в заплыве на 200 метров брассом. Оба результата томского пловца значительно выше нормы кандидата в мастера спорта.

В Иркутске закончились зональные соревнования в зачет V Всероссийских студенческих летних спортивных игр по футболу. Команда Томского политехнического института в этих соревнованиях выступила неудачно: в своей подгруппе она выиграла у команды Владивостока (3:1), у Кемерово (3:2), но проиграла Иркутску (1:3), Омску (1:2). Сыграно вничью (1:1) с Красноярскими, томичи поделили с ними пятое и шестое места из девяти.

ТАШКЕНТ — БАСАНДАЙКА

Кедровый бор, Синий утес и прохлада сибирских рек ждут вас, ташкентские ребята! Казалось, ничего необычного. Просто встреча. Встреча будущих друзей. И все-таки, когда самолет, сверкнув серебром, неожиданно пронесся над аэродромом, ребята начали волноваться. Кто-то старательно повторял заграничные приветствия, кто-то беспокоился, хватит ли на всех цветов.

Какой у вас характер? И знаете ли вы его сами? Нет? Тогда обратитесь к небольшому личику на крышке которого выданы шестнадцать рыбок. Вам нужно только перевернуть эти рыбки вверх или вниз, открыто ответить на вопросы, написанные возле рыбок: «Любвишь ты говорить о себе?», «Часто ли обращаешься за советами?» и т. д.

Какой у вас характер? И знаете ли вы его сами? Нет? Тогда обратитесь к небольшому личику на крышке которого выданы шестнадцать рыбок. Вам нужно только перевернуть эти рыбки вверх или вниз, открыто ответить на вопросы, написанные возле рыбок: «Любвишь ты говорить о себе?», «Часто ли обращаешься за советами?» и т. д.

Какой у вас характер? И знаете ли вы его сами? Нет? Тогда обратитесь к небольшому личику на крышке которого выданы шестнадцать рыбок. Вам нужно только перевернуть эти рыбки вверх или вниз, открыто ответить на вопросы, написанные возле рыбок: «Любвишь ты говорить о себе?», «Часто ли обращаешься за советами?» и т. д.

Томи — это название речки? — Не Томи, а Томь, — поправляет Сережа. Сения Шапигова никогда не видела осен и кедровых шишек. Ребята наперебой обещают ей показать кедровый бор. Один за другим автобусы увозят ребят в лагерь. Аэродром принимает все новые и новые самолеты. Позавчера в Томск приехало сто ребят — детей рабочих заводов «Ташкентабель». Их разместили в лучших пионерских лагерях. «Босмонарт», «Спутник», «Пламя», «Зеленая республика» приняли в свою дружную семью детей Ташкента.

Какой у вас характер? И знаете ли вы его сами? Нет? Тогда обратитесь к небольшому личику на крышке которого выданы шестнадцать рыбок. Вам нужно только перевернуть эти рыбки вверх или вниз, открыто ответить на вопросы, написанные возле рыбок: «Любвишь ты говорить о себе?», «Часто ли обращаешься за советами?» и т. д.

Какой у вас характер? И знаете ли вы его сами? Нет? Тогда обратитесь к небольшому личику на крышке которого выданы шестнадцать рыбок. Вам нужно только перевернуть эти рыбки вверх или вниз, открыто ответить на вопросы, написанные возле рыбок: «Любвишь ты говорить о себе?», «Часто ли обращаешься за советами?» и т. д.

Какой у вас характер? И знаете ли вы его сами? Нет? Тогда обратитесь к небольшому личику на крышке которого выданы шестнадцать рыбок. Вам нужно только перевернуть эти рыбки вверх или вниз, открыто ответить на вопросы, написанные возле рыбок: «Любвишь ты говорить о себе?», «Часто ли обращаешься за советами?» и т. д.

Адрес редакции г. Томск пр. им. Ленина 66

Союзхоз «Петровка» требуется на постоянную работу техник-электрик. Обращаться: Томский район, Зорянский сельский Совет, совхоз «Петровка».

Телефоны: ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отдел: партийной жизни — 2-52-23, пропаганда — 2-47-45, промышленность, строительство и транспорт — 2-37-75, сельхозхозяйствозащитное — 2-37-39, науки и школ — 2-42-46, советского строительства и быта — 2-37-77, писем и рассельной сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и стенографии — 2-37-36, стенографии — 2-52-02.

г. Томск 50, типография № 2 «Красное знамя».

К301289 Заказ № 2429